

2014/15 年度社區參與環境保護活動計劃

目的

為進一步加強社區參與保護環境，以凝聚社會各界支持，政府在 2011-12《施政報告》內定立了新措施，透過與區議會合作，在地區推行環保教育、源頭減廢、回收再造等推廣活動。本文件旨在報告本合作計劃在 2013/14 年度的成果及介紹本年度合作計劃內容，並誠意邀請各區議員繼續支持及參與此合作計劃。

2013/14 年度合作計劃及推廣活動概要

2. 作為亞洲國際都會，我們希望將香港建設成一個宜居、健康和綠色的城市。為達到這目標，市民必須身體力行積極實踐綠色生活，方能成功。區議會在推動深化社區參與環保工作的角色至為重要。因此，自 2012 年起，各區區議會、環境運動委員會(環運會)、民政事務總署及環境保護署(環保署)合力推行社區參與環境保護活動計劃，攜手合作在各個社區內推動保護環境，鼓勵市民在日常生活中持續地實踐減少能源消耗、節約用水，與及減少廢物等環保活動。

3. 2013 年的推廣主題為「社區減廢行動 - 惜物、重用、回收再造」，環保署透過民政事務總署向每個區議會提供 15 萬元撥款，以舉辦各項環保宣傳推廣活動。18 區區議會合共夥拍超過 43 個不同類型的機構，包括地方非政府組織、環保團體、業主委員會、學校等，籌辦多項教育、宣傳及減廢回收等的推廣活動，估計參與人數超過八萬人。此外，舉辦回收活動計劃的屋苑更涵蓋超過 11 萬住戶。有關各區區議會的推廣活動概要，請參閱附件一。

4. 環運會及環保署於 2014 年 4 月 11 日合辦「區區減廢咪咁嘢」高峰會，期間並舉行「2013/14 學校減廢回收教育活動」頒獎典禮。署理行政長官林鄭月娥女士為高峰會主禮嘉賓，約有一百八十位區議會代表、地區團體人士及學校代表出席。區議會代表亦在會上分享、回顧及總結過去一年在社區推廣環保活動的經驗及成果。

5. 環保署現正計劃籌備製作一本小冊子以總結過往一年各區推廣計劃的活動內容及成果，以及在高峰會中的經驗分享，以供各區議會及有關地區組織參閱。預計刊物將於 12 月完成製作及分派。

2014/15 年度社區參與環境保護活動

6. 憑藉着過去兩年成功的經驗及市民的積極參與，我們建議本年繼續推行社區參與環境保護活動計劃，並增加撥款至每個區議會 20 萬元，以透過與地區團體合作舉辦適切的推廣活動，擴展社區動員範圍，從社區層面培育市民「惜物、減廢」價值觀，身體力行實踐綠色生活。為進一步鼓勵市民培養自備購物袋的習慣，及使廣大市民就擴大塑膠購物袋環保徵費計劃於 2015 年 4 月 1 日實施前做好準備，我們會增撥一項每個區議會 10 萬元的一次性撥款以鼓勵各區協助舉辦相關的推廣活動。因此，本年度的活動經費將為每個區議會 30 萬元。環保署將稍後透過民政事務總署按既定的撥款機制向 18 區區議會提供合共 540 萬撥款以推行計劃。

7 在推行活動方面，我們建議各區區議會可繼續委派去年籌劃推廣活動的委員會或工作小組，或委派一個新的委員會或工作小組負責本年度的活動計劃，並根據環運會建議本年的推廣主題，及按區內的實際情況和需要，在區內物色及招募非政府機構/非牟利團體籌辦適切的環保宣傳推廣計劃及活動。環保署會繼續向各區議會負責委員會的代表提供專業意見及技術支援，協助制定相關的推廣活動計劃。

8. 2014/15 年度社區參與環境保護計劃的建議實施時間表如下：

工作	日期
製作小冊子記錄 2013/14 年各區推廣計劃的活動內容及成果	2014 年 5 月至 12 月
區議會委派相關委員會或工作小組負責籌劃宣傳推廣計劃及活動	2014 年 5 月至 6 月
環保署向有需要的區議會負責委員會代表介紹本年的推廣主題，並提供意見協助規劃和制定推廣計劃及活動方案	2014 年 6 至 7 月
區議會相關負責委員會制定及推行區內綠色推廣活動	2014 年 6 月至 2015 年 3 月
舉辦社區參與環境保護推廣活動計劃高峰會，讓區議會及其他與會者分享及交流籌劃社區環保活動的經驗和知識	2015 年 4 月或 5 月

2014 年度推廣主題及推廣活動建議

9. 為進一步將惜物、減廢及乾淨回收等訊息帶入社區，並鼓勵市民將環保文化融入日常生活當中，環運會建議 2014 年社區參與環境保護活動計劃的推廣主題為“社區減廢行動 – 不浪費、多再用、精明回收” (“Community Waste Less Action – Waste Not, Re-Use More, Recycle Properly”)。

10. 我們建議各負責的委員會或工作小組可參照當區過去兩年推廣活動計劃的經驗及參考其他區議會的活動成果，從而改進本年度推廣計劃內容，讓「惜物、減廢」訊息進一步深入社區各階層。為加強宣傳惜物及減廢訊息，提醒市民乾淨回收的重要性，培養行為的改變，我們建議本年度加入下列推廣活動：

製作地區回收網絡地圖

招募環保團體或地區非牟利團體為社區製作回收網絡地圖，介紹當區特色的回收設施及物品捐贈點，例如玻璃樽、廢電器電子產品、充電池等，並加入乾淨回收、綠色生活等環保訊息，以及該區的環保活動最新消息，透過互聯網、社交網站、即時通訊程式或網上應用程式發放，方便市民尋找附近的回收設施，及教導正確的回收方法。去年北區、九龍城區、黃大仙區及大埔區區議會曾經製作類似的地區回收網絡地圖附於附件二以作參考。環保署亦計劃將以往社區參與環境保護活動計劃上各區議會製作的回收網絡地圖上載於環保署推出的「咪嗱嘢」流動應用程式，為市民提供該區回收點的位置。

推廣擴大塑膠購物袋環保徵費計劃

為使廣大市民以至零售業界，就擴大推行膠袋徵費計劃作好準備，我們會在計劃正式實施前安排不同類型的宣傳和公眾教育活動，包括巡迴展覽、培訓前線員工的工作坊及地區簡介會等。為配合有關活動，環保署會製作一系列宣傳物品，包括宣傳海報、單張、展板、教育遊戲及宣傳短片等。我們建議區議會物色及招募環保團體或地區非牟利團體舉辦地區宣傳教育活動，例如推廣攤位，巡迴展覽等，透過使用環保署的宣傳物品向市民推廣計劃，並將自備購物袋的綠色生活習慣進一步帶進社區。此外，區議會亦可考慮在當區的購物熱點與零售商店合作，舉辦有關減少使用塑膠購物袋的活動（例如自備購物袋、無膠袋商店等）。我們亦建議區議會透過地區網絡鼓勵區內的零售商戶參加由環保署所舉辦的地區簡介會。

11. 此外，其他建議活動包括以下類別：

宣傳推廣活動

為深化市民的環保意識，推廣「乾淨回收」及減少使用塑膠購物袋，建議舉辦宣傳教育活動，包括環保講座、宣傳攤位等；建議區議會減少舉辦一次性的典禮/活動，如有需要，區議會可將不同類型的推廣活動例如廢物回收、宣傳攤位等與典禮結合一起，以增加典禮的教育宣傳效果，我們亦建議在活動中避免使用一次性的即棄用具如膠樽、紙碟等；在宣傳物品方面，應避免印刷過多用作派發的宣傳物品例如小冊子、單張等，我們鼓勵採用可以多次使用或利用循環物料製造的宣傳物品，例如使用循環物料作為場地佈置，以減少使用地球資源。我們建議每區用於派發的宣傳印刷品及佈景板的費用應不多於五萬元；在紀念品方面，我們建議使用符合環保原則的紀念品，例如小盆栽，或是使用含有再造成份的產品，例如以回收物料製作的紀念品，以切合今年推廣主題。

教育活動

區議會可考慮於地區回收設施(例如社區回收中心)或循環再造環保設施(例如環保園)舉辦研習參觀活動，讓居民和其他地區團體更深入了解它們的運作及廢物回收後如何有效循環再造；區議會亦可安排居民和其他地區團體參加與社會服務機構合辦環保經驗分享會、環保戲劇及循環再造工作坊等，以加強市民對減廢、重用、循環再造及乾淨回收等議題的認識，深化惜物減廢的價值觀。

減廢回收活動

除教育及推廣活動外，各區區議會可考慮推行以行動為本及有持續性的推廣活動，例如廢物回收試驗計劃，鼓勵市民身體力行參與減廢回收，並為實施都市固體廢物收費作好準備。區議會亦可考慮與當區的回收設施合作，例如「社區回收網絡」內的社區回收中心及非政府機構收集點等，在社區或在網上建立回收點及推行回收推廣活動，例如二手物品交換活動。有關「社區回收網絡」的回收點，請參閱附件三。

12. 環保署現正計劃舉辦參觀活動，讓各位議員及委員更深入了解地區的回收設施及廢物回收後如何有效循環再造。預計參觀活動會於本年七月舉行，屆時環保署會發出邀請信給各議員及委員。

總結

13. 我們誠意邀請各區議員加入有關委員會或工作小組，繼續攜手推動社區參與環境保護活動，培育市民「惜物、減廢」的價值觀，動員全民改

變行為習慣，將環保文化融入日常生活當中，從而達致惜物、減廢，共同珍惜地球資源的願景。

環境保護署
2014年5月